

# “中国制造2025”，宁波起航—— 中小企业如何搭上顺风车？

## “中国制造2025”，宁波怎么做？

本月18日，宁波获批全国首个“中国制造2025”试点示范城市。这顶桂冠，既是国家赋予我市探路先行、探索创新的重大使命，也是我市提升制造业核心竞争力、推动宁波从制造大市向制造强市跨越的重大机遇，更是我市加快培育发展新动能、打造发展新引擎的重大战略载体，意义深远。

“中国制造2025”，宁波怎么干？广大中小企业如何搭上这趟顺风车？昨天下午，在市政协组织召开的助推“中国制造2025”试点示范城市建设研讨会上，来自市经信委、市社科联、中科院宁波材料所、宁波中国科学院信息技术应用研究院、长城战略咨询所、均胜电子集团等单位的专家学者，纷纷出谋划策。

记者 陈旭钦  
王元卓  
通讯员 王国英

宁波获批“中国制造2025”试点示范城市以后要干些什么事？昨天，市经信委党委委员、副总工程师童鸿根用“123”、“3511”两组数据作了概括回答。

他说，“123”指的是一个目标——把“中国制造2025”试点示范城市跟宁波市建设“一圈三中心”的目标结合起来，打造一个更具国际影响力的制造业创新中心；两大任务——培育新兴产业和转型提升传统产业、为国家或者其他城市形成一批可复制推广的改革创新的经验；“3”指三年的阶段性目标。

“3511”指的是，今后一段时期，我市将加快发展新材料、高端装备和新一代信息技术的三大战略产业；做强做优以汽车制造、绿色石化、时尚纺织服装、家用电器、清洁能源为代表的五大优势产业；培育以生物医药、海洋高技术、节能环保为代表的一批新兴产业和以工业创新设计、科技服务、检验检测为代表的一批生产性服务业，从而形成“3511”新型产业体系。

未来三年，我市重点将稀土磁性材料、高端金属合金材料、石墨烯、专用装备、关键基础件、光学电子、集成电路和工业物联网等八大细分行业作为“3511”产业发展的主攻方向，培育形成一批新的千亿级细分行业，带动提升全市产业发展新能级。



漫画 严勇杰

## 中小企业如何搭上这趟顺风车？

“现在国内一些城市都在找自己的发展路径，上海提出要打造具有全球影响力的科创中心，深圳要布局一些新材料未来之城，贵州提出要发展大数据产业……如今宁波提出发展智能制造产业，非常有必要。”宁波中国科学院信息技术应用研究院院长黄晃博士说，宁波选择“3511”产业发

展体系，定位很清晰，也比较符合宁波整个产业的发展基础。

黄晃认为，国家选择宁波作为“中国制造2025”首个试点示范城市，可能考虑到宁波制造业的特点，就是以中小企业为主。这其实是国家想找到一种模式，帮助广大中小企业跟上“中国制造2025”的转型升级，找到

一些路径和模式。

宁波中小企业如何围绕“中国制造2025”转型升级？黄晃建议，把中国制造+互联网+双创结合起来，打造中小型企业生态链、生态圈。企业从产品设计，一直到生产工艺的智能化，这种商业模式的改变，非常重要。

“其实，‘中国制造

2025’最核心的还是创新，我们不能在低层次的水平上改造，我们一定要创新。”黄晃建议，“宁波应建设智能制造高端智库，发起成立宁波智能制造学会，积极对接国家级学会，对接海内外高端技术人才，发挥科协智库的作用，搭建智能制造领域的协同创新平台，形成资源共享。”

## 5000多家企业将尝鲜智能工厂

我市作为“中国制造2025”的首个试点示范城市，在智能工厂建设上已进入实质性阶段。据悉，我市已与全球最先进的智能制造企业西门子子公司开展对接洽谈，全面打造智能工厂。智能工厂将先在一

些电器以及汽车零部件行业进行试点。至今年10月，我市将启动智能工厂的整体设计方案，5000多家中小型电器及汽车零部件生产企业将尝到智能工厂的“头口水”。

“什么是智能工厂？

只是有先进的生产线，智能的机器人，高端的制造设备吗？不！智能工厂是一个智能化和数字化的统合系统，必须实现机器与人、设备与管理整个系统的数字化联接和调控，实现真正意义上的智能生产。”

黄晃说，真正的智能工厂可以说是一个实体工厂的数字化版本，只要在调控室打开智能控制器，就可以了解生产、研发、销售、管理等整个企业生态链中的每一个环节，并对各个环节实施调配和控制。

## 做精做细做实

### 引领“中国制造2025”

未来宁波制造业到底要怎么做？如何打破过去的路径依赖？长城战略咨询所宁波中心负责人徐苏涛博士建议，可以探索的模式是“大数据+人工智能+硬件制造”，同时应该是“电商+创客+物流”，体现快速阶段的创新。

中科院宁波材料所先进制造研究所所长杨桂林认为，“中国制造

2025”试点示范的关键是要创新，要做精做细，做出一些可以复制的经验，引领“中国制造2025”的发展，这个使命重大。

杨桂林建议，宁波实施“中国制造2025”试点示范城市方案时，可能不要大而全，应该选择重点去发展一些产业。比如，做智能制造装备、关键核心零部件、宁波的电机、轴承、减速器

是很有优势的。又如，余姚搞了一些机器人制造产业，以后要有意识引进一些国际国内机器人的企业进来，带动整个行业的发展。

另据杨桂林透露，中科院宁波材料所与中国科学院大学合作，将在宁波兴建中国科学院大学宁波材料学院，培养规模达2000名研究生，为宁波制造业输送人才。

宁波市科协主席陈文辉表示，助推“中国制造2025”试点示范城市，要敢于担当、精准发力。市科协将紧贴企业、行业、产业，助力科技创新。据悉，全市已有3000多家科协组织，将建立“智能制造人才库”建设，为宁波助推“中国制造2025”提供智囊服务。

中国·宁波新材料行业大赛海外赛首站在日本开幕  
**这些项目让您大开眼界**

**商报讯**（记者 王元卓 通讯员 杨江）8月28日，中国·宁波全球新材料行业大赛海外赛首站在日本东京大学弥生讲堂开幕。来自日本各地的18个项目经过激烈的竞赛，最终四个项目获得来宁波参加总决赛的入场券。

新材料产业被认为是21世纪最具发展潜力并对未来发展有着巨大影响的产业，当今世界发达国家均把新材料产业放到重要战略地位来优先发展。本次新材料日本赛吸引了18个顶尖新材料项目。产品各有特色，展示了全球新材料行业的最新成果与发展方向。

比如，年久失修的楼房经常会出现墙面开裂、屋顶漏水等问题，令人头痛。这次大赛上，来自日本东京大学的特殊纤维涂料项目给出了解决方法。该项目负责人铃木介绍，在其研发的特殊纤维涂料中加入高强度纤维材料，用户只要在墙面刷上这种涂料，就能黏结裂缝，延长房屋墙面的使用寿命。不仅如此，该纤维涂料还能增强房屋的抗震能力，能使高架桥消除混凝土开裂带来的隐患。铃木希望能将项目带到中国，为中国的涂料产业转型升级贡献力量。

而由东京大学研究员王延青带来的基于碳纳米管的电容式柔性透明触摸屏让柔性屏手机成为可能。王延青说，碳纳米管具有导电性好、不怕水、不怕酸、不怕碱，拥有超强的稳定性。未来，碳纳米管透明导电薄膜可轻松应用于超薄、可折叠、穿戴式电子产品中。

日本是人才与技术强国，而中国拥有巨大的市场空间，这让两国人才和技术找到了契合点。“希望通过大赛不断拉近与日本专家、创业者的距离，把好的技术好的产品引到中国，开拓中国市场。而宁波在人才和技术领域有许多创新之举，让海外高层次人才、技术落地后能够迅速健康成长。”开赛前，浙江赛伯乐投资管理有限公司创始合伙人兼总裁陈斌说。

据悉，中国·宁波全球新材料行业大赛亚洲赛区——日本赛由中国宁波市委组织部（市委人才办）、宁波国家高新区（新材料科技城）管委会主办，宁波市创新创业管理服务中心、浙江赛伯乐投资管理有限公司、浙江赛创未来创业投资管理有限公司承办，日本华人华侨创新协会、中国留日同学总会联合承办，大赛还受到了东京大学留学人员联谊会、中国青年海归协会的支持。